



书法课是好早以前的往事了，用计算机录入打印，连铅笔钢笔都用得越来越少，还提笔墨纸砚做什么？文房四宝真的成为可以封存起来的老古董了吗？想想不久前的北京奥运会开幕式上，我们用了什么节目向世界展示中国；再想想神州七号上天前后，国家领导人和科学精英们会书写下多少豪言壮语、励志箴言和赞歌颂词，被制成条幅、锦旗高悬厅堂；还有大街上的老字号匾额、新潮建筑上金光闪闪的题词、博物馆和拍卖行里的天价国宝它们都出自书房案头的笔墨纸砚！从洪荒时代开始，我们的祖先用竹木和毛发造笔，木炭和生物胶制墨，植物纤维造纸，精美石头造砚，然后用它们锻造出辉煌的中华文化。在文房四宝的关系中，纸砚为阴、笔墨为阳；以笔而论，笔头为阴，笔杆为阳；在它们创造的书画中，黑为阴白为阳，弧线为阴直线为阳就在这无数的二进制关系中，水墨艺术还有它所承载的中国文化变化无穷，生生不息。

作为书桌上的中国符号，笔墨纸砚也大可不必如此玄奥。浪漫的中国古人将它们当作书房中的密友，还为它们封官进爵。国庆之时，让我们用中国特产的眼光，读一读书房中这四位君子的“列传”。



## 笔墨纸砚的浪漫列传

### 笔：以刚御柔的管城侯

当人们发现把动物毛发捆扎在木棍上以后，用小刀和锥子吃力刻画的时代就一去不返了。这项发明相当了不起；硬直的笔杆适于手握，松软的笔头便于吸墨和涂抹。在秦朝以前，笔并没有统一的名字，这种书写工具在吴国被称为不律，在燕国被称为弗，在楚国被称为聿，被命名为“笔”，要归功于秦始皇手下的大将蒙恬。

相传，蒙恬在伐楚的途中，路过今天的安徽宣城、泾县（古称中山）一带，这里盛产野兔和细长匀称的苦竹，这给了蒙恬改良毛笔的灵感；他用硬度不同的兽毛制作笔头的笔心和外被，再将它们植入竹管。虽然并非毛笔的发明者，蒙恬仍被尊为笔祖，因为他改良的毛笔形式传承了两千年，只是大小、形状、材质有所变化。

唐代韩愈曾写过一篇《毛颖传》（颖即笔峰），说的是秦始皇让蒙恬把聚成束的笔毛清洗干净，“封”在管城（笔杆）中，此后，“管城侯”便成了毛笔的爵位和代称之一。

日夜相随的文房四宝，对读书人来说格外亲近，充满灵性，被主人起名甚至“封官加爵”也不奇怪，更有甚者，毛笔还能享受人的丧葬待遇。唐代的大书法家怀素，擅写对笔耗费很大的草书，他把用弃的一支支秃笔埋在山下，称为“笔冢”，颇有黛玉葬花的意思。

宋代以后，人们逐渐习惯了高桌和垂足而坐的椅子，纸也被摆上了桌案，书写由俯视变为几近平视，人们对笔锋的硬度自然也没那么高要求了。浑圆饱满、弹性适度的笔头垂下时，自然收拢成峰，用起来挥洒自如，这就近乎我们现在的毛笔了。在实用性实现之后，人们逐渐开始在笔杆上做文章；除了竹管外，象牙、犀角、玉石、紫檀等贵重的原料和精湛的镂刻工艺，使毛笔兼具了观赏和收藏的价值。

### 墨：舍身成仁的松滋侯

与“管城侯”对应，墨的官爵是“松滋侯”，唐人文嵩曾经煞有介事地为墨立传：“易元光，燕人也，其先号青松子，颇有才干，封松滋侯”。墨君姓易，是因为燕地的易水盛产名

造纸的上等原料楮树皮，名知白，字守玄，祖籍会稽（今浙江绍兴，出产贡纸）。

唐朝以后，贡纸中最有名的当然是宣纸，它产于安徽南部泾县，因古属宣州而得名。“滑如春冰密如茧”的宣纸，不怕舒卷，不蛀虫，久不变色，有“纸寿千年”之称。也正是因为如此，古代许多书画文献至今仍能完好地展现在我们面前。

蔡伦使得纸大众化之后，唐朝著名的美女诗人薛涛又将纸改造成贵族浪漫化。在成都浣花溪畔，她用各色植物染料制作了十色笺纸，甚至将花瓣等美丽佐料洒在纸浆之中。从此以后，朱砂、金粉、金箔、各色颜料、印花工艺平淡的纸品逐渐有了各种风雅的情致。

然而作为白纸一张，纯净无暇才是真谛。方正平直、体洁性真是读书人以纸自诩的性格，而“揽之则舒，舍之则卷。可屈可伸，能幽能显”也是纸张蕴含的做人道理。

### 砚：坚实稳重的即墨侯

砚台被封的官爵是“即墨侯”，据说砚君姓石，名虚中，字居默。

砚者，研也。最早的砚出现于陶器作坊，为了在陶器上绘画图文，砚被用来研磨天然颜料。出土的最早一方书写砚，是在战国至秦初，比起现在的精致砚台，它更像一块石板。

到了汉代，出现了可以手持研磨的条形墨，研石功成身退，作为承器的砚台就开始越来越精美。唐宋之后，砚更集文学、绘画、书法、雕刻诸多艺术于一身，以浑然天成的质地，巧夺天工的工艺，成为文人案头庄重而风雅的文具陈设。南宋诗人王迈曾经写诗感谢与自己日夜相守的砚台：“多谢吾家即墨侯，朝濡暮染富春秋”。

除了作为实用的文具，砚台也是文人学子的一件“玩具”。体现着自古以来国人对金石的喜爱。温润、细密、坚硬的砚台，从某种意义上是美石文化的延伸。名砚的诞生往往历时数年，而它们的身价绝不在美玉之下。

在笔墨纸砚这文房四士中，砚是最为坚实厚重的，出身于亿万年前的岩石，琢磨成功后又可流传万世。而它发挥的功能却是发墨养毫，辅佐笔墨显身手。稳重持久的砚与刚柔相济的笔、舍身成仁的墨、托墨承彩的纸一起，这四位君子两千年来紧密合作，共同造就了中国的书画艺术，谱写传承着中国的悠久历史。而它们各自的品性和它们之间相辅相成的合作之道，也寓意着中国传统修身治国的理想境界。

### 纸：清白柔韧的好畴侯

纸虽是木浆所制，“纸”字却是绞丝旁，这是因为纸的最早来源于制丝业的废物利用，人们发现剥丝工艺中淘汰的蚕茧废料经过简单的处理，就能成为用于书写的薄片。

提到纸的发明，人们首先想到蔡伦。其实至少在西汉就已经出现了生物纤维制作的“纸”，蔡伦的贡献主要在于把纸改良得更白更薄，成本更低廉。其实，古代纸张的白净度不是很高，竹纸还算较白，草纸偏黄，所以在写错的时候，就用雌黄石在错处涂抹遮盖重写，类似于今天的涂改液。“信口雌黄”的成语由此而来。

纸的官爵是“好畴侯”，姓氏“褚”来自于

## 2010年艺术品秋拍

### 上演六宗最

今年秋拍，从北京荣宝率先拉开序幕，以4.27亿元的成绩刷新其以往任何一场大拍纪录；中国嘉德秋拍轻松跃过40亿元大关，以41.33亿元收槌；北京保利以52.8亿元的总成交额创下中国艺术品拍卖单季纪录。

纵观秋拍，六宗“最”在某种程度上反映出了市场的趋势。

#### 最受人瞩目

##### 3.08亿标王王羲之《平安帖》

书圣王羲之作品草书《平安帖》不仅是中国嘉德秋拍“清代宫廷”专场最耀眼的“明星”，也成为今年秋拍中的标王，成交价达3.08亿元。这一作品以及这一专场的成交额均创出中国嘉德成立17年以来的新纪录。

王羲之草书《平安帖》共有九行，后被分为二，此次在中国嘉德秋拍亮相的为前半部。该作品在拍卖会上将有何表现，备受大众瞩目。最终该幅作品以3.08亿成交，收入大藏家刘益谦囊中。

#### 最让人意外

##### 黄花梨成就“第一把交椅”

黄花梨家具地位和收藏价值毋庸置疑，但这次中国嘉德秋拍黄花梨专场却让黄花梨家具的价格猛上了一个台阶。嘉德拍出黄花梨家具世界纪录当天晚上，不少圈内人失眠了。

当晚现场，一件“明黄花梨簇云纹马蹄腿六柱式架子床”在经过36次竞价后，以4312万元的高价创下黄花梨家具世界拍卖纪录。三周后，南京正大秋拍宫廷御制明代黄花梨交椅在京拍出6150万元，被业界称为今年秋拍“第一把交椅”。

#### 最令人失望

##### 首场期酒拍卖临时撤销

今年永乐秋拍的红酒专场颇受业界关注，期酒拍卖原本无疑是该场最大的亮点。然而，原本将成为国内首个期酒拍卖实例的近百件拍品却“临时撤拍”。永乐解释称，“这是委托方的缘故。”

期酒交易，是指在酒的人工酿造流程完毕、仍留在酒庄的木桶内陈年而尚未装瓶成品的期间内发生的所有权转让。

两个同样大小的匣盒，每一匣盒都有两层形式不同、大小各异的多宝阁，可以人置65件文具与器玩，例如白玉洗、松花江古砚、玉臂搁、笔筒、兽镇、石章、描金云龙纹笔等等。至外还有棋子、棋盘、小蜡盒等。这个文具箱所藏的都是文具中的精华，反映了当时的最高水平。

文房清玩，形微体轻，与重器大件相比，实属小器物。然而正是这些小玩意，却又是内涵丰富的知识载体，根植于民族文化的土壤之中，是物化了的民族传统，它的丰富的功能，独特的造型，以及千姿百态的制作工艺与材质，构成了一个绚丽多彩、品位高雅的艺术世界，也是前人为我们留下的珍贵的文化遗产。文房用具，又成为物质文化史上的重要研究对象，吸引着人们从不同角度进行考证与研究。同是，古代文玩越来越得到收藏家们的青睐，成为珍贵的艺术品。



京保利更是推出了目前国内规模最大、拍品门类、品牌最为丰富的钟表专场。北京歌德也推出20多块名表。

国内各大拍卖公司达成的“默契”并不让人意外，香港苏富比秋拍名贵腕表专场，至少有超过五成甚至高达七成买家来自中国内地。

#### 最捉摸不透

##### 茅台该喝还是该藏？

12月14日凌晨，西泠印社秋季拍卖会中国陈年名酒专场落下帷幕。之前引起广泛关注的一瓶1958年产土陶瓶茅台酒成为全场标王，最终成交价高达145.6万元，创下国内拍场上茅台酒的纪录。

#### 最夺人眼球

##### 一颗钻石拍出1.8亿港元

一颗钻石能有多贵？香港佳士得秋拍上的一颗钻石给了人们答案。一颗14.23克拉的“完美粉红”钻在11月29日晚间以1.8亿港元成交，成为亚洲迄今为止最贵的珠宝。

苏富比和佳士得是全球主要珠宝拍卖商，曾拍卖多件名贵珠宝，这颗粉红钻丝毫不带杂质，纯净无瑕。

苏富比和佳士得是全球主要珠宝拍卖商，曾拍卖多件名贵珠宝，这颗粉红钻丝毫不带杂质，纯净无瑕。

随着中国内地富裕阶层的增多，宝石需求增长迅猛，很多欧美的私人藏家现在都热衷于不远万里将珠宝送到中国来拍卖。

#### 最令人失望

##### 首场期酒拍卖临时撤销

今年永乐秋拍的红酒专场颇受业界关注，期酒拍卖原本无疑是该场最大的亮点。然而，原本将成为国内首个期酒拍卖实例的近百件拍品却“临时撤拍”。永乐解释称，“这是委托方的缘故。”

期酒交易，是指在酒的人工酿造流程完毕、仍留在酒庄的木桶内陈年而尚未装瓶成品的期间内发生的所有权转让。